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Szerkesztőség és kiadóhivatal Debreczen.Kollégium:
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Dóczí Imre.
Perikiesnek a peloponnesusi háborúban hősi 

halált halt athénei polgárokra vonatkozó gondolata 
szerint: „Nagy feladat eltalálni a célra vezető utat 
ott, ahol különös nehézséggel jár a hallgatóságot 
a mondottak igazságáról meggyőzni. A jóindulatú 
s a tárggyal ismerős közönség természet szerint 
bágyadtnak tartja az előadást, egybevetvén tulajdon 
óhajtásaival és meggyőződésével; míg aki a tényeket 
vem tudja, túlzást gyanít, irigységében, ha olyasmit 
kell hallania. amire ö maga képtelen.“ Hát mégha 
az ünnepelt az igazak örömére a fel világon jár, 
ha velünk együtt gyönyörködik a rózsaujjú Haj­
nalban s a szerénység köpenyébe burkolózva, 
míg másokkal szemben a méltányosság legszélső 
határáig jóindulatú elnézéssel viseltetik, magának 
kérlelhetetlen, könyörtelen bírája, hallani sem 
akar arról, hogy őneki magának érdemei vannak, 
mert ö mindig, mindenben csak kötelességét tel- 
j osítcltG P !

Ily helyzetben az egyedüli célravezető út 
minden szóvirág nélkül, pusztán rámutatni az 
illető pályájára, rámutatni azokra a vezéreszmékre, 
kikeresni azokat az egyéniségébe begyökerezett 
jellemvonásokat, amelyek egész életét besugá­
rozzák. . .. .

Pedig a mi bensőségesen szeretett vezérünk­
ről. a férfias erényekkel ékeskedő, a maga egyenes 
útjáról soha, se jobbra, se balra le nem téiő, 
biztos tekintetű tanítómesterünkről, Dóczí Imréről 
szólván, nehéz Anakreonnal nem kiáltanunk ioi: 
rA"'e rwfpáttcov Spurte!

Tanári pályáját — nem számítva a sáros­
pataki főiskolai elöljáróságtól az 1873 január— 
júliusára nyert tanári megbízatását — lo<o 
szeptemberében kezdi a Nagykőrösi Református 
Gimnáziumban, ahol 11 évet tölt; majd 188 <
1888-itT a Debreczeni Református Főgimnázium 
tanára, közben: 1894-1898-ig igazgatója 1898 
óta a Tiszántúli Református Egyházkerület közép­

iskolai felügyelője, zsinati és konventi képviselő 
zsinati jegyző, a konventi rendes és rendkívüli 
bíróság tagja, az egyetemes tanügyi bizottság al­
el nőké, az iskolaügyi konventi bizottság előadója. 
Ugyancsak 1898 * óta a Tiszántúli Ev. Ref. 
Középiskolai-, 1902-től kezdve Országos Refor­
mátus Tanáregyesület elnöke. Ugyancsak ó tölti 
he az Országos Középiskolai Tanáregyesület deb­
reczeni körének elnöki tisztét a kör megalakúlá&a, 
1895 óta. Alelnöke a Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság ez évben alakult debreczeni körének s 
1891 óta tagja az Országos Közoktatásügyi Ta­
nácsnak.

Ily sokoldalú elfoglaltságában lankadatlan 
munkakedvvel, erős értelmén keresztül szűrt lelkes 
szeretettel fejt ki immár 40 év óta áldásos műkö­
dést a nemzeti köznevelés, közelebbről a refoi- 
mátus nevelés érdekében. Ez idő alatt a refor­
mátus tanárság hivatásos vezérének bizonyult, 
az ifjabb tanári nemzedék előtt nevelés- és ta­
nításügyi nyilatkozatai az autó; i$a erejével ható 
kinyilatkoztatások.

De hogy is lehetne másképen, mikor tálán 
senki szebben nem hirdeti a tanári hivatás esz- 
ménvi voltát, mint ö e megkapó szavaiban: 
..A tanár nem hivatalnoka, hanem alkotó, teremtő 
lelke az iskolának, aki egész érzés- és gondolat- 
világát viszi át munkájába, hogy az ifjú lelkekben 
is világnézetet teremtsenÉs Dóczí Imre ilyen 
volt, mint tanár. Mi tanítványai bizonyságot te­
szünk róla, hogy előttünk, akik az ö Homeroshoz, 
Xenophonlioz, Herodotoshoz, Platonhoz, Hoiatius- 
hoz fűzött magyarázatait hallgattuk, egészen új 
világ nvílt meg, ethikai világnézetet teremtett lel­
kűnkben. Az ő ihletett szavai életünk végéig 
visszacsengenek lelkűnkben, valahányszor a göiög 
kalokagathia és a római virtus gondolatainkban 
megjelennek. Vagy lehet-e elfelejtenünk azt, mikor 
a horatiusi „St fractus illabatur orbis.. .“-szál 
kapcsolatban Kálvin törhetetlen jellemét, hajtha­
tatlan akaraterejét, heroikus bátorságát és nagy­
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szerű ön megtagadását állította elénk követendő 
mintaképül ?

S inig így. ékesen szóló ajkáról a nagy 
Kálvin glorificatiója hangzott, ö maga mindig hű 
maradt a református iskolák ősi szelleméhez, a 
felekezeti korlátokon föliilemelkedö szabadelvű, 
nemzeti irányú neveléshez.

Voltak egyesek, akik tanítói működésének 
értését lejebb igyekeztek szállítani azzal, hogy 
kedvelt görög nyelvével túlterheli az ifjúságot 
más tárgyak rovására. Valóban, tompa nyilakkal 
lövöldöztek ez íjászok a talpig páncélba öltözött 
bajnokra! Igaz, hogy ezer sort hagyott föl az Ihas­
ból magánszorgalmi olvasmányul, de ez ezer sor­
ból (például nálunk, de más osztályokból is itv 
arányban) már egy hét múlva kilenc tanuló jelent­
kezett a VII. osztályból. Igen. mert Dóczi Imre 
beleoltotta az ifjúság leikébe a munkaszeretetei 
ezzel a tanításával: „A munka szabadságra és bol­
dogságra vezérel.- \)e nem is volt nehéz neki a 
pontosságot, kötelességérzetet, akaraterőt, jellem­
szilárdságot Jáelenevelnie a gondjaira bízott fejlődő 
telkekbe, mert hiszen tanítványai látták, hogy szája 
azt beszéli, amit szíve érez, ö maga a pontosság, 
kötelességérzet, akaraterő, jellemszilárdság példa­
képe, Már akkor, fiatal diákkorunkban vallottuk 
és valljuk ma is, hogy Dóczi Imrét csak egyszer

Tárca

Remíniscencíak.
Mikor 1889 őszén, vágyva és félve, édesapám 

vezetésé mellett, egyik hat osztályos vidéki gimná­
ziumból, a partikulából a debreczeni Alma Mater 
falai közé léptem, duzzasztó és szorongató érzelmek 
fogták el keblemet. Tetszett, hogy immár a nagy- 
diákok társaságába léphetek s annak a nagy kollé­
giumnak lehetek egyik polgára, melynek emlője 
táplálta századokon át az igaz magyar kálvinista kul­
túra fenntartóit és harcosait. Másfelől azonban bizo­
nyos félelem fogott el. az aggodalomnak az a rejtett 
éi zt Íme, mely minden önbizalom mellett is ott ül az 
ifjú ember szive mélyén mindenkor, valahányszor 
életének egy-egy nevezetes fordulópontjához jut. A 
lelki izgalmat csak fokozta az első megjelenés, a be­
iratkozás. Roppant tömegen kellett keresztül törtetni 
s csak protekcióval sikerült az igazgató, „az öreg 
Tüdős“ színe elé jutnunk. Mindjárt az első órán 
szokatlanul hatott reám, de önérzetemet emelte, hogy 
ilyen nagy iskolának lettem diákja, melyben a VII. 
osztály létszáma is felülhaladja a hetvenet. Mi a par­
tikulában hat osztályban is alig voltunk annyian.

Dóczi Imre volt az osztályfőnökünk. Szigorú,

kell megszeretni, mert ö mindig, minden körül­
mények között, rebus in arduis, non secus in 
bonis ugyanaz volt, ugyanaz maradt és ugyanaz 
lesz: vas logikájú, nemesen érző, egyenes jellemű, 
jó ember, akinek sohasem kell félnie az idők 
mohától.

De talán nagyon is halvány volna a kép, 
ha egyházkerületi, kun ven ti és zsinati építő mun­
kájáról, magvas felszólalásairól nem is szólva, 
említetlenül hagy nők Református Tanáregyesületi 
elnöki megnyitó beszédeit, amelyek e gyű­
léseknek mindenha legkimagaslóbb pontjai voltak. 
Mint C ito minden egyes beszédében ott büszkél­
kedett szállóigévé lett híres: „Ceterum Gartha- 
ginem--je. az ö megnyitóiban is, ha más-más 
szavakkal is, ismét és ismét ott ragyog a refor­
mátus iskolák hagyományos szelleme iránti sze­
retjéből fakadó ige: ..Bele kell plántálnunk az 
ifjúság leikébe a vallásos nevelés mellett a fel­
világ osultságot. a szabadelvű gondolkozást és hazafias 
nemzeti törekvéseket!" Mikor az ultramontanismus 
sötét fellege igyekszik ráborulni a szellemi világra, 
mily megrázó erővel hirdeti: „A mi ideálunk nem 
az egyház aegise alatt igazságtipró Orbán pápa, 
hanem az igazságot a felekezetiség korlátain felül 
is meggyőződéssel hirdető Galilei.“ / A liberalismust 
fenyegető ama jelenségek ellen — úgymond: —

szúrós szemű ember, aki egy tekintetével meg tudta 
regulazni az egész társaságot. Nem kellett neki öklé­
vel a katedrát verni, vagy ablakrengető hangokkal 
idézni fel a látszólagos figyelem félelmetes némasá­
gát : csupán megjelenése csendet és tiszteletet pa­
rancsolt mindenkire. Pedig az ember életében ez a 
korszak az, mikor nem akar kívülről irányítást be­
venni s a gyermekségből kibontakozó lélek, képzett 
értékének csalfa tudatában, röpködni akar, korláto­
kat nem respektálva, olyan magasságba, melyre 
nincsenek szárnyai. Hetven ilyen repülő „bagoly“ 
csapongásait csak olyan kemény egyéniség tiszteletes 
tulajdonságai fékezhették meg, mint a Dóczi Imréé. 
Féltünk tőle, de szerettük is. Lelkünk azonnal meg­
érezte, hogy olyan tanárral állunk szemben, aki meg­
követeli kötelességének pontos elvégzését és ehhez- 
képest ítél bennünket. Éreztük, hogy milyen sokat 
tudunk tőle tanulni s eddigi gyenge ismeretünk 
mennyire kiszélesedik az ö keze alatt. Pontossága ha­
sonló erényre szoktatott és kényszeritett. Első óránk 
volt vele mindig. Amint kondította a nyolcai, nyílt 
az ajtó s már rendben, csendben vártuk öt.

A latin és görög nyelvet tanította. Kél nehéz 
tárgy a diákokra nézve. Sokat is foglalkoztunk vele 
otthon is. az iskolában is. Minden órára készülnünk 
kellett, mert bármilyen sokan voltunk is, nem lehe-
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..Ha Gigasok nem támadnak, a Pygmaeusoknak 
kell táborba szállni a szabadelvű eszmék diadaláért, 
mert a nemzet üdve ez eszmék ggözedelmében rejlik.“
A református szellem, a tanári közszellem ápo­
lására buzdító szavai fölhangzanak megnyitóiban 
nemcsak a debreczeni kollégiumban, ahol szerinte: 
..Minden kődarab a nemzeti közművelődésnek szen­
telt oltár“, nemcsak Nagyenyeden, Bethlen Gábor 
iskolájában, ahol: „A fejedelmi bőkezűség minden 
időre fényes példát adott a nemzeti állam kiépíté­
sére irányuló törekvéseknek", nemcsak Sai o.-putu- 
kon, ahoi: „Lehetetlen, hogy a magyar református 
tanárság szive meg ne dobbanjon s ne érezze, hogy 
szent a föld, amelyen járunk, ahol a Rákóczink 
s Comenius szelleme leng körül bennünkethanem 
az évi közgyűlések minden egyes helyén. Már 
egy. ifjú tanárkomban megjelent értekezésében 
hirdeti, hogy: „EgtJ maroknyi jellem fölér egy 
kéve tudománnyal,“ s ugyanez eszme alapján köti 
lelkére a református tanárságnak harminc év 
múlva is: „Az erkölcsi jellem képzése legeszményibb 
feladata az iskolának.“ S ezt a klasszikus no­
dal mi nevelés útján tartja elérhetőnek. Mikor a 
korszellem a gimnázium falait döngeti, ő a reális, 
természettudományi képzéssel szemben Dubois— 
1 lev mond szavaival bőn óhajtja, hogy „A helle- 
nismus tartsa tőlünk távol az americamsmust ,

mert szerinte: „Csak az erő jogosultságát hirdeti 
a természettudomány, <emberszeretet, jog. igazság 
kívül esnek körén, inig az irodalmi képzésre ala­
pított nevelés erkölcsi embert nevel a társadalom­
nak. A szakismeretet meg lehet szerezni a fejlettebb 
korban is. de nem a jellemei."

Imé az ember! Merengjen bár Altis romjain, 
ahol a két évezredes műkincsek omladékainak 
láttára így sóhajt föl: ..E romok hatása az emberi 
sorsnak, a nagyságnak és múlandóságnak össze- 
olvadt borongó érzése,“ vagy áldozzon a bála sza­
vaival egyes nagyjaink, Klamarik és Jókai szelle­
mének, kik a protestáns, kálvinista iskolákkal 
szemben megható kegyelettel viseltettek, álljon 
bár a tanári kathedrán, vagy hirdesse tanári gyűlé­
seken nemes lendülettel a magyar nemzeti ne­
velés megváltó eszméit, mindig és mindenben 
úgy áll előttünk, mint meleg szívű, egyenes jel­
lemű, nagy tudású nevelő, akinek mindenkoron 
volt: ..magasra rívó szenvedelme.“

Jól mondja róla a Nagykőrösi Református 
Főgimnázium 1887—8-iki értesítője, mikor onnan 
a Debreczeni Református Főgimnázium hívja el 
jelesei közé: Dóczi Imre eltávozásai, ki tizenegy 
éven át volt intézetünknek szakavatott.... közöttünk 
áldásosán s legszebb sikerrel munkálkodó és egyenes 
jellemű tanára. — érzékeny vesztesége a mi isko-

tcit, mint sok más tárgynál, spekulálnunk, hogy „le­
feleltem“. Két-három órán is feleltünk sokszor egy­
más után s tanárunk mindig köztünk állva, egy-egy 
kérdéssel egyik-másikónkat egész váratlanul kérdőié 
vont. Nem ült fel sohasem a katedrára, közvetlen 
összeköttetésben állott velünk s így tudta a népes 
osztály figyelmét ébrentartani s az egészet foglalkoz­
tatni. A nyelvtani szabályokat a szájunkba rágta. El 
nem fáradó türelemmel elmondta minden előforduló 
alkalommal. így lehet a nyelvet tanítani s megismer­
tetve, megkedvelteim.

Mikor engem először kiszólított, bár a magam 
módja szerint jól elkészültem, roppant zavarba jöt­
tem, lámpalázba estem. Ismeretlenek voltak előttem 
a syntaxisnak szabályai, pláne azzal a szabatos és 
slereotíp kifejezésekkel, melyek a régebbi debie- 
czeni diákok emlékében már inkább belerögzottek. 
A mondatok és szavak boncolgatása nehezen ment, de 
azért nem kedvetleníteti el. Sarkalt, hogy fogyatko­
zásaimat pótoljam. Biztatott az a tudat, hogy tanárom 
igyekezetemet nemcsak észreveszi, de méltányolni is 
fogja. Nem is csalatkoztam.

Tanítványainak megismerése, ennek alapjan 
klassziíikálása csodálatos volt. Igazságos osztályo­
zása bizalmat és tiszteletet ébresztett iránta s kedvet 
és kitartást fakasztott a diákban az igyekezetre.

Magyarázatai elragadok voltak. Nagyon szépen 
tudott beszélni. Mikor pl. a homéroszi kérdésről ma­
gyarázott, vagy a VIII. osztályban a logikát adta elő, 
szavai lekötötték figyelmünket s választékos kifeje­
zései, határozott hangsúlyozása, tartalmas, de mégis 
könnyen érthető beszéde magára vonta ügyelő te­
kintetünket. Jól emlékszem, mennyire meg tudta sze­
rettetni, mert meg tudta értetni, velünk a filozófiát is. 
Nem a könyv sokszor nehézkes szavai szerint tanul­
tuk, hanem magyarázatai után papírra vetett jegy­
zeteinkből.

Emlékszem s még mindig lelkesedem is, mikor 
valamely iskolai ünnepély alkalmával az oratórium­
ban beszélt hozzánk. A kollégiumról beszélt, a kálvi­
nistáknak erről az ősi büszkeségéről, hivatásáról, 
azokról a szentelt kövekről, melyeket a nagy tradíció 
avatott az utódok előtt tisztelctesekké s amelyek mint 
megannyi élőkövek beszélnek hozzánk stb. Vitám et 
sauguinem-et kiáltottunk volna, ha az ünnepély ko­
molysága engedi, a beszéd hatása alatt, a kollégium­
ért. De ha nem fejezhettük is ki, éreztük és érezzük 
ma is. így nevelt és nevel a kollégium, kiváló tanárai 
útján, olyan nemzedékeket, melyek fenntartják és 
átadják a maradékoknak időről-időre és nyereség- 
röl-nyereségre...

Bakóczi Endre.
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Iánknak, értékes nyeresége lesz Debrecennek." 
Hoey ez Íny van. szív vei-lelek kel tanúságot teszünk 
róla s nyíltan merjük hirdetni, hogy református 
tanárnak öt követni nem szolgalelküsóg, hanem 
egyenesen kötelesség, s megközelíteni dicsőség. 
Ha" a kálvinista tanár szobrát meg kellene alkotni, 
az ö nemes alakját kellene ércbe önteni, hogy 
mint hajdan az Athén felé közeledő utasnak 
Athena Fóliás mutatta már messziről a biztos 
irányt, úgy irányítsa ő a meg-megújuló református 
tanárnemzedék tekintetét az ígéret földje, a 
fölvilágosodott, szabadelvű, nemzeti nevelés útján 
megerősödött új Magyarország felé.

Őrizze meg öt nekünk a Gondviselés teljes 
testi és szellemi rugékonyságában még hosszú 
éveken át, soká, nagyon soká!

Noha róla szólván : „Huius orationis diffici- 
lius est f-xitiim, quam princípium mvenirevégzek 
mar. Mas irányú működéséről szóljanak mások, 
nálam hivatottábbak. Egy hozza intézett kéréssel 
zárom soraimat. Ne mondja t. i. e megemléke­
zésemre. mint huszonöt évvel ezelőtt egy önképző­
kör i fölolvasásomra ez. akkor pörölycsapásként 
hatott, egyszavas kritikát: „Frázis!", hanem a 
fentebb mondottak d vegye őszinte szívvel mon­
dott igazságoknak! Hiszen mi sem könnyebb 
ennél, csak azt a szép görög jelmondatot, a: 
l'vröíh -TZTJTöv-t alkalmazza magára!

Ha kérésem meg nem hallgatja, teljes tisz­
telettel ellene szegülök és kijelentem, hogy hu­
szonöt évvel ezelőtt neki volt igaza, ma pedig 
nekem van.

Barcza József.

A református tanár*
„lla van a magyar középiskolai tanárságban pro­

testáns szellem, — az van a magyar református egy­
háznak minden ingerenciája nélkül, az van a magyar 
református egyház indolenciája dacára a tanáraink­
ban"1.

Ezek a súlyos szavak a legutóbbi zsinatunkon 
hangzottak el és némi vihart is keltettek. Holott jobb 
lelt volna akkor is, azóta is zajtalanul mellünkre 
ütni az öklünkkel és legfontosabb életérdekeink meg 
nem látásának beismerésével elmondani a mea 
culpa-t. Mert ma is teljes alapossággal lehet föltenni 
a kérdést: „Tett-é ez alatt a harminc (— most már 
negyven —) esztendő alatt a magyar kálvinista egy­
ház egyetlen lépést is abban az irányban, hogy pro­
testáns szellemet ébresszen, keltsen és képezzen kö­
zépiskolai tanárságunkban ?“

Ne legy ünk igazságtalanok. Egy néhány nagy 
emberünk akart ilyen lépést tenni. Az ö szívós, lan­
kadatlan kitartásuk folytán történtek is, — bár nem

az egvház egyeteme, hanem ezen kitűnőségeink ve­
zetési alatt álló kerület részéről, — bizonyos lépé­
sek, melyeknek rendeltetése tanárainknak protestáns 
szellemben nevelése volna. A in hogy ezek a lépések 
mit érők lesznek, azt a háború és egyéb szerencsétlen 
körűimén vek felettébb problematikussá teszik.

Ma még ott vagyunk, hogy tanáraink protes­
táns szellemű nevelés nélkül kerültek iskoláinkba s 
ha van közöttük — mint a zsinaton mondták: ír- 
magul _ egynéhány, egyházunkhoz törhetlenül ra­
gaszkodó, azt a családi, meg a régi középiskolai ne­
velésnek köszönhetjük s amint hanyatlik középisko­
lánk protestáns szelleme, úgy száll alább az azokból 
kikerülendő majdani tanárok egyházias érzése is.

Súlyos, nagy gond ez úgy egyházunk jövője, 
mint iskoláink, sőt tanáraink helyzete szempontjából 
is. És annál súlyosabb, mert az egvháziasság — ter­
mészetesen a nevelés gyarlósága folytán —- tanáraink 
egy részének szemében valóságos deklasszáltságot je­
lent. „Tessék megnézni, — mondta egyszer panaszko­
dásaimra egyik középiskolai tanár, — az úgynevezett 
egyházias tanárok általában a kisebb értékűek közül 
kerülnek ki. Én is szeretem a vallásomat és ragasz­
kodom az egyházamhoz, melyben a magyar szellemi 
haladásnak egyik legnagyobb tényezőjét látom, de 
engem elfoglal a tudományom s ha szabad időm 
marad, inkább egy jó könyvet olvasok, mint elmen­
jek a 48-as körök borgőzös levegőjébe, az enyémtől 
lénvegesen különböző műveltségű emberekkel ko- 
mázni, avégböl, hogy presbiterré választathassam 
magamat. Ahoz, hogy az ember a mai viszonyok közt 
az egyház körül munkálkodó legyen, elsősorban az 
kell, hogy jobb legyen a torka, mint az orra“.

Finnyás ítélet biz ez, de nem mondhatom, hogy 
alapnélküli. És tán szótlanul ballagok tovább, nem 
tudván megfelelő cáfolatot találni, — ha nem áll mó­
domban hivatkozni egy kimagasló példára a tanár­
nak is, az egyház hű szolgájának is méltó mintaké­
pére : Dóczi Imrére.

Azok a szempontok, melyek középiskolai taná­
raink legnagyobb részénél az egyház iránti elkedvet- 
lenedést okozzák, senkinél sem érvényesülhetnének 
inkább, mint ö nála. Ha a nemzeti kultúrának az a 
szürke napszámosa, ki az oklevél úgy, ahogy meg­
szerzése után robotolja a naponkénti leckét, össze­
hasonlításokat tehet a maga, meg a hasonló képzett­
ségű állami tanár helyzete között, — nem juthatna-e 
Dóczi Imrének is eszébe, hogy állami szolgálatba 
állván, mennyire másként alakulhatott volna az ö 
külső előhaladása ? Most bizonyára tankerületi fő­
igazgató volna, méltóságos címmel s legalább évi 
3000 koronával több íizetés élvezetében; vagy benn 
volna a minisztériumban, az ő rendkívüli képessé­
geinek megfelelő irányító munkakörrel. Ám ő nem 
erre gondol, hanem azt látva, hogy egyháza — a
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na<‘a szerényebb viszonyai szerint szerényebben — 
megadja neki a tőle telő elismerést és azt tudva, hogy 
. „nek az egyháznak az állam magyar nemzeti tarta­
lommal teljessége idején is megvan a maga külön 
becses hivatása a nemzeti kultúra és erkölcs szolgá­
latában, áldozza nagy lelkének s nagy elméjének 
minden nemes áldozatát azért az egyházért, mely­
nek lobogója alatt indult eszményeiért küzdelembe.

Aki végig nézi a legutóbbi zsinatnak, — mely­
nek Dóczi Imre rendes tagja és jegyzője is volt, — a 
naplóját, meghallgatja az egyetemes konventnek, — 
melynek hosszú idő óta rendes és nagybuzgóságú 
iaoja,_vagy a tiszántúli egyházkerületnek, — mely­
nek világi tanácsúi rája, — a tanácskozásait, némi 
csodálkozással tapasztalhatja, hogy Dóczinak arány­
lag nagyon ritkán lehet szavát hallani a fórumon. 
Vedig az ő mindig tartalmas, mindig választékos és 
mindig lebilincselő felszólalásait mindenütt méltó fi­
gyelem kíséri. Dehát lám Dóczit nem az a gyönyö­
rűség viszi e testületekben intenzív munkálkodásra, 
melyet a saját hangjának hallatása okoz. Ő a kevés 
beszéd és sok munka embere. Az Egyetemes Tan­
ügyi Bizottságban, melynek alelnöke s melyben a 
tárgyalások vezetése több ízben lett feladata, nagyon 
is szembeszökő hatalmas egyéniségének irányító 
vvvje. A tiszántúli egyházkerület tanügyi bizottságá­
ban pedig laikusoknak is valóságos élvezet hallani 
azokat az összefoglaló jelentéseket, melyeket az egy­
házkerület középiskoláinak állapotáról évente ad. A 
protestáns tanárképzés és azzal kapcsolatban a deb- 
reczeni bölcsészeti fakultás érdekében végzett na- 
gyobbszabású munkásságát egyrészt az egyházunk­
ért és iskoláink református szellemének fenntartásá­
ért lobogó lelkesedés, másrészt a komoly mindent 
mérlegre tevő és a versenyképesség biztosítását is 
mindig számba vevő reális megfontoltság jellemzik.

Ismerek embereket, kik a közügynek komoly és 
értékes szolgálatokat teljesítenek, de oly módon, 
hogy e szolgálatok egyszersmind az ö maguk előbhha- 
ladásának is biztosítékai legyenek. Nem tudom eze­
ket kárhoztatni, — hiszen a közérdek előbbre vitele 
még akkor is jó eredmény, ha ahoz egyesek magán­
érdekének kielégítése csatlakozik. Ám az igazi lelki 
nagyságok mégis csak azok, kik a közérdekért mun­
kálkodni készek úgy is, hogy abból rájuk se haszon, 
se dicsőség ne háramoljék. S ha a készség a te jes 
képességgel egyesül: akkor kapjuk az igazi lelki él 
téket. Ebből a fajtából — sajnos — nem igen sokat 
látunk a közéletben, de Dóczi Imre e keveseknek is
a legjavából való. .

Az a tiszta, nemes, eszményi felfogás, mely Dóczi 
Imrét minden cselekvésében vezeti s mely őt íe or 
mátus egyházunk legbuzgóbb, legtöbbet dolgozó s 
legkevésbbé előtérbe álló munkásai közé helyezi, — 
némelyek szerint (s tán ő maga is így hiszi) . a görö^

klasszikus világnézet eredménye. Én úgy vélem, nem 
az : a valódi keresztvénség. A nagy Názá- 
retinek hűséges követése : szolgálni másoknak.

A görög klasszikusokról lehet mondani, — bár 
felfogásom szerint igen helytelenül, — hogy elavúl- 
tak. De a keresztyénség lelkének uralmát köteles el­
fogadni mindenki, aki keresztyén egyház szolgálatá­
ban áll. Református tanártársaim: kövessétek hű­
séggel legjobb vezérünket, legkitűnőbb példaképün­
ket, Dóczi Imrét.

Kun Béla.

Iskola

Az új leányközépiskola és a debreczeni 
református polgári leányiskola szervezése.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 86,100— 
1916. sz. rendeletével új fordulatot adott a hazai 
leánvnevelésnek. A 42 év óta fennálló hatosztályú 
felsőbb leányiskolát átszervezte hétosztályú „felső 
leányiskolává és vele kapcsolatban szere ezte a leány­
gimnáziumot és a felső kereskedelmi leányiskolát.

Az átszervezés folytán mindhárom iskolafajnak 
alapja lett a régi felsőbb leányiskola négy alsó osz­
tálya ; — ez az úgynevezett „alsó tagozat“. Ezen épül 
fel a három évfolyamú „felső leányiskola“, továbbá 
a négy évfolyamú „leánygimnázium“ és a három 
évfolvamú „felső kereskedelmi leányiskola .

A felsőbb leányiskolák fenntartói folyó évi de­
cember hó végéig tartoznak a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumnak bejelenteni, hogy a régi felsőbb 
leányiskola négy alsó osztálya, — vagyis a leány- 
középiskola alsó tagozata fölé, — melyik iskola­
típust, vagy típusokat kívánják létesíteni.

A debreczeni református felsőbb leányiskola 
erős törzsébe már ezelőtt három évvel beoltatott a 
„leánygimnázium", mely a hozzáfűzött várakozásnak 
és reménységnek teljes mértékben megfelel és úgy­
szólván a hazai társadalom elismerését vívta ki ma­
gának. Az ország legtávolabbi megyéiből is vannak 
növendékei s azoknak száma évről-évre rohamosan 
emelkedik. így ezen iskola-típus fenntartása nem­
csak a debreczeni, hanem a vidéki közönségnek is 
— valláskülönbség nélkül — érdeke lévén, a felsőbb 
leányiskola és leánygimnázium igazgatótanácsa ezen 
típus fenntartását elhatározta.

A felső leányiskola jövője felöl még döntés nem 
történt A jövő 1916—17. tanévben az V. és VI. osz­
tály még megnyílik, de mivel a tapasztalat azt mu­
tatja, hogy ennek az iskolafajnak Debi cczenbcn 
sincs már talaja (nem képesít kenyérkereseti élet­
pályákra), ezért valószínűleg fokozatosan megszű­
nik. De „leányközépiskola“ néven megmarad belőle
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;i nt1 vy also osztály, az a tagozat, melx eddig is a leg 
I,,1,1, szolgálatot tette a debreezeni közönségnek. Hisz 
mind a négy osztálya mellé párhuzamos szakaszt 
kelteit állítani, míg V. és VI. osztálya néptelen volt 
itt is, mint mindenütt az országban. A négy alsó osz- 
tah új szerxezetével ezután is szolgálni fogja a deb- 
1 eczeiii es vidéki társadalmat s annak azon rétegét 
is. melv leánvait nem akarja kenyérkereseti pályára 
nevelni, de síd vt helyez a német és fi uncia nxtlx 
alapos elsajátítására, magasabb irodalmi, mathema- 
tikai ismeretekre, szélesebb körű földrajzi és töité- 
nelmi tudásra.

A négy osztálv elvégzése után a nöxendék is 
érettebb ésszel választhatja meg életútját, — mehet 
a tanitónöképzöbe, a leánygimnáziumba, vagy a 
leány kereskedelmi iskolába, (l)ebreczen oly sze­
rencsés. hogv virágzó leány kereskedelmi iskolája 
is van!) Aki a családi körben marad, az mint mü­
veit háziasszonv értékesítheti majdan tudását és is­
mereteit.

Ezen iskolafajok mellett a debreezeni reformá­
tus egvház még egv önálló polgári leányiskola létesí­
tésevei is segítségére siet a debreezeni és vidéki tár­
sadalomnak. Az új iskola, mely égető szükséget pótol 
felekezeti szempontból is. már most. szeptemberben 
megkezdi működését és fokozatosan fog fejlesztőink

Most első osztálya nyílik meg, egyelőre a Kos- 
suth-utcai nevelőintézet helyiségében, ölesé) tandíjjal 
( III korona), hogv a polgári társadalom minél széle­
sebb rétegeinek hozzáférhető legyen, — főként azon 
református családoknak, kik az általános műveltsé­
get akarják gyermekeikkel elsajátíttatni, hogy azt 
majd a családban értékesítsék. Azonban a jelesebb 
tanuléik innen is nagyobb nehézség nélkül átléphet­
nek a leánygimnáziumba, vagy a tanítónöképzö- 
intézetbe.

Sietünk a tisztelt közönség tudomására hozni ez 
újabb alakulatokat, hogy kellő tájékozottsággal és 
alapos megfontolással intézkedhessenek gyermekeik 
neveltetéséről; főként azok a szülők, kiknek az elemi 
iskola negv osztályát végzett leánykájuk behatásá­
ról kell gondoskodni.

Akár a Icám középiskolát választják, akár a pol­
gári leányiskolát, mindkettőben gondos nevelés- és 
tanítással igyekszünk jó szolgálatot tenni a tisztelt 
közönségnek.

A behatások a leány középiskolába (felsőbb 
leányiskola), lánvgimnáziumba október 2-án, a pol­
gári leányiskolába pedig szept. 11-én kezdődnek.

A tanév mindenik iskolában október hó 5-én 
nyílik meg.

Debreczen.
Koncz Aurélné,

igazgató.

Egy kis paedagógía.
Második gimnazista korunkban — ez előtt ne­

gyedfél évtizeddel — volt egy tanárunk, aki mindig 
csöndes, szelíd hangon beszélt velünk és azzal bün­
tetett, hogy nem cirógatta meg az arcunkat. Jó tanar 
volt, de akko r nem tudott nekünk imponálni, mert 
a debreezeni kollégiumban akkor még a kemény 
hang és erős kéz pacdagógiája járta. A fiatal esküdtek 
is recsegésre kiabálták a hangjukat, mert azt hitték, 
annál jobb tanár az ember, mennél jobban molesz­
tálja a tanítványai füle dobhártyáját. Pedig tanítani 
jól tanítottak még ezek az esküdtek is, — hát még a 
tanárok! És emberségesek és jó szívüek voltak 
mindnyájan és a diákot nagyon szerették. Egyiket- 
másikat — néha épen a leghangosabbat — nem is 
volt nehéz rászedni a furfangos diáknak, mivelhogy 
a szive odaadóbb volt az irósvajnál. Hanem hát a 
hangosság volt az uralkodó modor.

Mikor az ötödikbe léptünk, akkor jött egy új ta­
nár, ki megtudta fordítani az addig uralkodó rend­
szert. A különben is szent félelemmel fogadott görög 
nyelvet ez az új tanár tanította, akit Nagykőrösről 
nemcsak tudományának, de szigorúságának híre is 
követett. Istenem — egy szigorú tanár milyen lehet, 
mikor az áldott, jó lelkű igazgatónk irodájától is job­
ban féltünk, mint az oroszlán barlangjától!

Hát keményen és katonásan lépett be a terembe. 
Röviden és határozottan szólt hozzánk. De négy 
éven át. míg tanított, soh’ sem hallottuk egy indula­
tos szavát. A rendreutasítás ilyenféle volt: „Bizúgy, 
— édes öcsém !“ — vagy: „Ugyan — barátom ! , — 
vagy épen csak : „Hm !“ az ajkak némileg gúnyos 
felvetésével. Szokatlan volt ez nekünk, de rendkí­
vüli nevelő hatást gyakorolt: példát mutatott az ön- 
fegyelmezésre, a kitörő indulatok elnyomására.

Régen itt a kollégiumban a nagy diákok iro­
dalmi társasága mellett mindegyik klasszisnak meg 
volt a maga kis önképzőköre, „őnökörítő-kör‘‘-nek 
is nevezték a régi tanárok és nem alap nélkül. Mert 
a kellő vezetés és felügyelet nélkül működő gyermek 
ifjak rengeteg modorosságot szedtek magukra írás­
ban és beszédben egyaránt. Nekünk is volt ilyen 
osztály-önképzőkörünk, — tapasztalatból beszélek.

A mi időnkben alakúit meg a „főgimnáziumi ön­
képzőkör“, amelynek a négy felső osztálybeliek le­
hettek tagjai. Ennek a gyűlésein aztán mindig jelen 
volt a felügyelő-tanár, aki ugyan görögöt tanított meg 
latint, de azért a magyar irodalom és az aesthetika 
berkeiben is biztos karokkal vezette tanítványait s 
azoknak, kik e gyűlésekre eljártak, gyermek-ifjaknál 
szokatlan módon kiszélesítette látókörét, növelte 
ítélőképességét, finomította ízlését, serkentette mun­
kakedvét s kellő korlátok közt tartotta ambícióját.

*
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Ez a tanár egyébiránt az önképzésnek más mód- J£ÖZÓlet 
javai is fejlesztette tanítványai tudását. A rendes is- ~
Uolai lecke mellett magánszorgalomból tanultunk.
Uomcrosnak egy-egy énekét, Cicerónak egy beszédét 
dolgoztuk fel ily módon iskolán kívül. Mikor készen
voltunk_hárman-négyen előálltunk s tanárunk
eííy-cgy délutánt eltöltött azzal, hogy megismerje ké­
szültségünket. De nemcsak inkvirált, — tanított, buz­
dított is az ilyen kikérdezés alkalmával s lig\elmün­
ket felhívta a feldolgozott anyag szépségeire és ne­
hézségeire.

Történt ugyan ilyen is :
A magánszorgalomból dolgozó ifjú pompásan 

tudta az egész homerosi éneket. A nagy ideálista ta­
nár lelkesülten kérdi tőle egyik különösen költői 
helyen:

" __ úgy-e, hogy szép, édes öcsém ?
_ Nem tudom én.
_ Nem találja szépnek? Hát akkor, hogy ta­

nulta meg ilyen jól ?
_ Hát, mert — jeles tanuló vagyok.
De ez csak kivétel volt. Legtöbbünket ragadott 

magával az ő szárnyaló lelke és én azóta, hejh, de 
sok szép dolgot olvastam életemben, de akármit ol­
vasok, mindig eszembe jut, hogy még ez sincs olyan

Vallásos nevelés.

szép, mint az
7. y.ai xoaváfjGiv Bit uppaai 

*

Debreczenről azt mondják a rossz nyelvek, hogy 
itt hajdan a vaskalap uralkodott. Én nem tudom, 
nem is tapasztaltam, de az bizonyos, hogy a tanárok 
nem szívesen bocsátották közel magukhoz a tanít­
ványaikat, hanemha valamely jótétemény adasa vé­
gett' Pedig mondani sem kell, hogy a termékeny ítju 
leiekre a tanárjával közvetlen, melegebb érintkezés 
kibeszéllietelen jótékony hatású.

Nyolcadikba jártunk, mikor a különösen kedves 
tanárunk felolvasást tartott a Csokonai-koiben 
Schliemann ásatásairól. Biz ez a fe o xahl*,S,mC° . 
tűsen profán helyen folyt le : a Margit-furdo élte im­
ben s a közönség vacsorán is ott maradt utana. _ 
is olt voltunk a felolvasáson, - tán az egesz osztály 
És ott maradtunk vacsorán is elég számosán. A 
félelmetes és mégis rajongott tanarunk pec ig, nu < 
az elöklőségek körében elköltötte a vacsoráját oda 
jött a mi asztalunkhoz a pohár borával, leült közénk 
és olt beszélgetett velünk egy jó félóráig.

úgy fordult életem, hogy módom volt megfoi- 
dúlni elég nagy urak körében. Elismerésben is voh 
részem nem egyszer. De olyan megelégedett, olyan 
büszke sohasem voltam, mint akkor cs 
éreztem először emberi méltóságomat ^

A vallásos nevelés kezdődik a családban. Első 
nevelő az édes ama. Ő tanítja meg imádkozni be­
szélni tudó kis gyermekét, az Úri imádságnak elölte 
többszöri elmondásával. Az édes anya teszi össze 
szive vérének kis kezeit s mondja neki : imádkozzál 
édes gyermekem a jó Istenhez. 11a az anya ismeri a
költőnek eme verssorai:

„Kis kacsóid összelőve szépen,
Imádkozzál édes gyermekem , 

minden bizonnyal c versecskével is kei i gyei nu vet 
imádkozásra. Az édes anya ismerteti meg gyermeke­
vei a jó Istent, ki a jó gyermekeket — s mindenkit, 
aki jó, - szereti ; de nem szereti a rossz gyermekeket 
és senkit sem szeret, aki rossz, hanem, mcit íossz,
megbünteti. , . , ... .

Az édes anvai nevelést folytatja a tanító, betetőzi
a templomi tanítás, a bibliának és jó vallásos köny­
veknek olvasása.

De vájjon minden családban igazi vallásos ei- 
zésü-e a nő, az édes anya, fel tudja-e fogni nemes 
anvai hivatását? Ha szereli a testeiről való teste, 
szereti-e a leikéből való lelket? lgyekszik-e azon, hogy 
az isteni szikrát, a lelket, mely fejlesztésre var gycí­
mekénél, kezelje, fejlessze helyes irányban, ami az 
anva kötelessége. Ha minden anya igazi vallaso. 
volna, ha hclvesen fogná fel nemes anyai kiválását 
és kötelességét és követné azt: akkor meg vo na az
igazi vallásos alap gyermeke szivében ; es amikoi az 
iskolába felmenne, ez alapon a tanító könnyebbe 
sikeresen építhetne tovább az anya altul lerakót val­
lási fundamentomon ; vagyis jól becsepeg e re 11c . 
gyermek szívébe a vallásos érzületet. Ila a ház, ne­
velés támogatja az iskolai nevelést, igaz, vallásos uh 
va«y nő lesz a gyermekekből. De mit tapasztalunk az 
életben, azt, hogy a családban, ahol a vallásosig <>- 
fészkének kellene lenni, az igazi vállárig sok lu- 
vánni valót hagy fenn. Mert több csalad lakóhelye 
nem családi szentély, aminek lenn, kellene, nem 
hangzik olt imádság, ének és szeretet szava, csak 
durvaság, gorombaság, káromlás, illetlen beszedek. 
Uven családi körben nem juthat be a gyermek gy enge 
szívébe vallásosság. Ilyen helyeken nincs talaja a 
vallásosságnak és minden iskolai helyes vallásos ne­
velés dacára, a vallásosság nem hogy erősednek a 
szülei körben megmételyezett gyermek ^ivebeii, 
sőt inkább halad tovább a szüleitől látott es hallott 
helvlelen, vallástalan dolgok cselekvéseken es köve­
tésében leszámítva egyeseket, kikre jobban tudó 
hatni a tanító, mert nem voltak még egészen meg,ne- 
telyezve. Az apától Oá anyától hallottak es lato lak 
mélyebben megmaradnak a gyermekeknek mint az 
iskolában a tanítótól hallottak.

■' ' -'Ai
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Hát ott. ahol a családfő, de meg az anya is isten- 
tagadók, a vallást csúfolják, meglehet-e menteni a 
g\ érméket a vallástaianságtól. Hol van az a tanító, ki 
annyira tudna ellensúlyozni a gyermekekre a szü- 
1 okról ráragadott vallástalanságot, hogy a családban 
látott, hallott rossz példák hatása alól, ha nem egész­
ben cg\ előre, de részben is megszabadulhasson ? 
A .vermek elébb és sokszor hallja az Isten káromlását 
szüleitől, lóként az apától, mint az Isten nevének 
tisztelettel említését. Innen van már az ifjúság egy- 
részéiu k vallástalansága.

A vallásnak és az éneknek az iskolában jól és 
lielx t sen tanítása ébreszti fel és neveli a gyermek szi­
vében és lelkében a vallásos érzést. Ha a vallas és 
ének alaposan tanittatik az iskolában, akkor a jövő 
nemzedék vallásossága biztosítva van ; elleneseiben 
nincs... Nem mondom, nem állítom, hogy még 
ekkor is minden ifjúra nézve biztosítva van, „mert 
a rossz társaságok megmételyezik az erkölcsöket . 
(".Nikis akkm lesz biztosítva az jobban, ha az egyház­
ié, velem o\ akorlása szélesebben ki lesz terjesztve 
az által, hoav a presbitereknek kötelességévé lesz 
(••se. hogv ha valamely családban vallásellenes kihá- 

>ol.al tapasztalnak, az ilyen esteket az egyházi bí- 
I os ! _!■ a k jelt ntsék be, az egyházi bíróság ítélni fog a 
bejelentett felvenni ügyben; de nem a mostani 
t nvhe fegyelmi eljárás, hanem annál szigorúbb fe- 
g\elmi eljárás szerint. „Yulnus cnse recidendum, ne 
pars altera trahatur“. Alaposan kell gyógyítói az ilyen 
lelki betegségeket. Lehet helye az intés-, feddés- és 
dorgálásnak, de ha ezek nem használnak, következ- 
hetik az úrvacsorától eltiltás, végre a kiközösítés.
! )e mindezek mellett a házi istentiszteletek behoza­
tala. kötelezővé tételének ideje is eljöhetett már, ha 
I em félnének sokan, hogy ezzel a baptizmus mal­
mára hajtanók a vizet.

De ügyi Imink kell tanítóink vallásos érzületére 
is. meri ha vallástalan, süt istentagadó tanítókra bíz­
zuk a valiástanitást : akkor meg lesz mételvezve egy 
egész vallásos nemzedék. Az igazi vallásos nevelés 
abban áll az elemi iskolában, ha a tanítóban magá­
ban megvan az igaz vallásosság és a vallásos érzést 
át tudja plántálni tanítványai szívébe.

A nép \ allástalanságának többféle okai vannak 
az említetteken kívül. Az internacionálisták. szoci­
alisták bizony nem valláserkölcsi témákat fejteget­
nek a vallásosság előmozdítása végett; hanem épen 
az ellenkezőt. Hangzik a profán oktatás „nincsen 
Isten, ki látta, azt hiszem, amit látok. Le a papokkal, 
mert azok a népnek zsarolói. Le az iskolákban a val- 
lástanitással. nincs szükség templomra, mert a ter- 
mészet az Isten, a természetet keli imádni csak“. — 
íme. ilyen eszmék is maszlagosítják meg a nép szivét 
és lelkét s fordítják cl az Istentől.

Azonban, ha a vallásos érzés mélyen fekszik az

emberekben, hiába minden kiset tés, minden csábítás, 
nem fog rajtok ; azért kell alaposan tanítani a vallási 
és éneket, hogy a vallásos érzés erős legyen.

Az egyházpolitikai törvények is előmozdították 
egyrészt a nép vallástalanságát, egyházi törvényeink­
nek semmibe vételét. Az a sűrű hitlenül egybemenés 
nagy részben az egyházpolitikai törvény következ- 
ménye, mert a nép egy része a hitlenül egybemenést 
is polgári házasságnak titulálja. Az egyházi áldást is 
hovatovább többen kezdik mellőzni, ez sem vall 
persze az előbbi tiszta vallásosságra. Ez ellen ugyan 
lehetne tenni, ha az állam üldözné a hitetlenül együtt 
élőket, ha az engedetlenkedőket pénzbírsággal, végső 
esetben börtönnel is sújtaná. Még a 70-es években 
adott a szolgabíró segitséget a hitlenül együtt élők 
egymástól eltávolítására, ma nem ad, azt mondván, 
hogy iIv esetre törvény § nincs. így az állam moz­
dítja elő az erkölcstelenséget, vallástalanságot s rész­
ben ö az oka a sok törvénytelen gyermeknek.

Ha az állam nem támogatja az egyházat az er­
kölcstelenség meggátlásában, quid tunc ? Az állam­
nak is érdeke volna az erkölcstelenség meggátlása, 
mert régen megírta a költő : „Minden államnak talp­
köve a tiszta erkölcs, mely ha megvész, Róma ledől 
s rabigába görnyed“.

De visszatérve a vallástanításra, kérdezem, váj­
jon az állam kezére játszik-e az egyháznak a vallá­
sos erkölcsiség terjesztésében ? Említettem a polgári 
házasságot és ennek fattyúhajtását: a törvénytelenül 
együtt élést (mivel nem azt állítom, hogy hitlenül 
együtt élők azóta vannak, mióta polgári házasság 
van, mert voltak hitlenül együtt élők azelőtt is, de 
azóta többen vannak). Most megtoldom azzal, hogy 
olvan szűkmarkú az állam, hogy az állami iskolák­
ban a vallásiam órák számát leszállította eggyel a 
vallásosság kárára. Ha az állam és egyház karöltve 
nem járnak az egész vonalon a vallásosság előmoz­
dítására, akkor az állam majdnem úgy ellensúlyozza 
az iskolai vallásos nevelést, mint azok a szülök, kik 
gyermekeik vallásos nevelésével semmit sem törőd­
nek, söl ellensúlyozzák az iskolai vallásos nevelést.

A németek nagy császárja, Vilmos, a vallásos ne­
velést hangoztatja. A porosz, illetve a nagynémet ál­
lamnak vannak az erkölcsiségre vonatkozólag oly 
törvényei, melyek az erkölcstelenséget ostorozzák s 
az egyházzal karöltve előmozdítják a vallásos neve­
lést.

Az egyházkerületeken, konventen sürgetni kel­
lene az államot, hogy oly törvényeket is hozzon, 
melyek mindenféle felekezet lelkészét támogassák 
valláserkölcsi munkájában. Kötelezővé kellene tenni 
az államnak imperative a polgári házasságra lépők 
egyházilag egybekelését is. A hitetlenül együtt élők­
nek egymástól karhatalmiig eltávolítását, a károm- 
kodók, átkozódók szigorú megbüntetését.
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Az egyháznak pedig szigorúbb egyházi fegyelem 
behozását, a vallás- és énektanításra különösen nagy 
gond fordítását, a templombajárás és úrvacsora-vétel 
szigorúan kötelező voltát kell keresztül vinni.

Ha ezek és több más idetartozó dolgok fokoza­
tosan életbeléptetnének, akkor lassanként bár, új val­
lásos élet állana elő híveink legtöbb részénél s hova­
tovább vallásosabbak lennének egyházunk tagjai.

Hogy tenni kell valamit a vallásosság fokozására, 
az ellen talán senkinek sincs ellenkező véleménye. 
Annyit azonban sejtek, hogy a kálvini szigorú egy­
házfegyelemnek ma már kevesebb híve van. Az er­
kölcsi hatás mellett árgumentálók ezek, pedig belát­
hatják, hogy nem igen lehet most már híveink leg­
több részére erkölcsileg hatni, mert ők nem is a sza­
badság, hanem a szabadosság álláspontján állanak. 
Hogy a szabadosságot csakis szigorú egyházi fegye­
lemmel lehet meggátolni az állami közegek segítsé­
gével, ez is bizonyos. De épen ez a baj, hogy az ál­
lam nem ád segítséget az egyháznak másra, csak egy­
házi adó- és iskolai adófélék behajtására. Míg más 
téren is, hol segítségre van szükség, elmarad az ál­
lami segítség, addig a szigorúbb egyházfegyelem nem 
gyakorolható, annak érvényt nem lehet szerezni és 
ez nagy baj. Bélavári.

Irodalmi szemle 
Énckeskönyv a magyarországi református egy­

ház híveinek használatára. Az egyetemes konvent ál­
tal elrendelt második próbakiadás. Kapható Debre- 
czenben, Hegedűs és Sándor főbizományosnál. Ára 
3 korona. — Éhez az 526 lapos kiadványhoz dr. Bal­
tazár Dezső püspök, mint az egyetemes énekügyi bi­
zottság elnöke, irt Előszót, amelyben jelzi, hogy „leg­
utóbbi egyetemes zsinatunk az Énekeskönyv első 
próbakiadásának alapúi vételével második próbaki­
adás összeállítását rendelte el, meghatározván úgy 
a szövegre, mint a dallamra vonatkozó elveket. Ezek­
nek az elveknek szigorú érvényesítése mellett készült 
ez a második próbakiadás, melyet az egyetemes kon­
vent 3000 példányban nyomatott ki s bocsát a gyüle­
kezetek és érdeklődők rendelkezésére. Az esetleg 
beterjesztendő vélemények mérlegelése után a zsinat 
fogja eldönteni, hogy e próbakiadás alkalmas-e egye­
temes énekeskönyvül“. A kiadvány beosztása a kö­
vetkező : Elől van a betűrendes mutató a Zsoltárok­
hoz, azután az ünnepi, hétköznapi, alkalmi és ha­
lotti énekekhez (V—XVI. 11.). Erre nyomban követ­
keznek a Zsoltárok, úgy, hogy a megfelelő dallamok 
hangjegyei az első vers szövegével kapcsolatosan 
láthatók, egy-egy ízben lenyomtatva, ismétlődés ese­
tén pedig megfelelő útalással, ilyenformán: LXXX 1. 
Zsoltár. Dallama : a XXX. zs. Dicsérlek, Uram, tége­
det. A Zsoltárok terjedelme 182 lap. A 183. lapon

kezdődnek az ünnepi, hétköznapi és alkalmi énekek, 
úgy azonban, hogy ezek előtt 35 kezdő- és záró-ének 
részben melódiával is kapcsolatos szövege foglal he­
lyet, utánuk pedig a Himnusz két és a Szózat egy 
verse. A 201. lappal kezdődnek aztán a dicséretek, 
nagyobbára csakis a szöveg közlésével, itl-otl azon­
ban dallamjegyekkel is kísérve. Az énekek, illetőleg 
dicséretek sorrendje ez: Újéviek (201—205. 1.), X i- 
rágvasárnapiak (206—208. 1.), Nagy héti és nagypén­
teki énekek (200—216. 1.), Nagyszombati egy ének 
(217. 1.), Húsvéti énekek (218—225. 1.), Áldozócsütör- 
tokiek (226—229. 1.), Pünköstiek (229—231. 1.), Ad­
ventiek (235—241. 1.), Karácsonyiak (242—250. 1.). E 
beosztásnál a polgári év közeire eső ünnepnapok 
sorrendje volt az irányadó. A vasárnapi énekek lát­
tának a 251. Iájától a 279. közepéig, mellöztetvén a 
délelőttre és délutánra szóló énekek megkülönböz­
tető jelzése. Ezután jönek a Kalekhizmusi Énekek 
52 Űrnapra (279—333. 1.). A köznap reggeli (334— 
354. 1.) és köznapesti (355—366. 1.) énekek után van­
nak a bűnbánatiak (367—377. 1.), az úrvacsoraiak 
(378—393.1.), konlirmációiak (394—397. 1.), tanéviek,
lelkészszentelésiek, lelkészbeiktatáskor, tisztviselők 
választásakor, egyházi gyűléskor, lemplomszentelés- 
kor, új iskola megnyitáskor, orgona felállításakor, há­
zasságkötéskor, kereszteléskor, reformáció emlék­

ünnepén énekelhető dicséretek (o98—-115. 1.), ame­
lyekkel már ugyancsak eljutottunk a különféle al- 
kalmalossági szükségletek figyelembe vételéhez. Az 
alkalmi énekek kozüí hazaiias ünnepen, nemzeti 
gvászünnepen, király koronázásakor, habom itlején, 
győzelem kivívásakor, békekötéskor énekelhető 
egv-egy, tavaszi évszakra van szánva három, mu­
rára négy, őszre négy, vetés idejére egy, télire három, 
szükség idejére négy, szükség megszűnésekor egy, 
járványos időben négy, esőért kettő, árvíz alkalma­
kor három, jégveréskor kettő, tüzcsapaskoi egy, 
égiháború után egy, esztendő utolsó napjára négy 
ének (416—462. l.j, amivel a közönséges istentiszte­
letre szóló énekek sorozata be van fejezve. A 463 
526. lapokon a Halotti énekek foglaltatnak, Ilyenféle 
kimutatásos táblázat azonban nincs a kiadványban, 
amelvnek egy és más ilyes könyvészeti, illetőleg gia- 
fikus" alkatrésze bizonyosan költségkímélés és tér­
nyerés okából maradhatott el, de majd a véglegesi- 
tendell kiadásban ez is más egyébbel együtt meglesz.
_ Minthogy az ilyen, részben változtatott tartalmú
Énekeskönyv használatba vétele előtt a legbehatóbb 
kritikára és szakszerű véleménynyilvánításokra van 
szükség : mi készséggel tért engedünk a tárgyilagos 
észrevételeknek, bírálatoknak, javaslatoknak, sőt bi- 
zodalommal fel is kérjük ezek megtételére az ének- 
ügy terén forgolódó férfiakat, közelebbről a lelki­
pásztori, kántori, tanítói köröket. — A könyv ízléses, 
tiszta nyomása a debreczeni városi nyomdának szol-
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«ál dicsőségére, inig a szén kötés a Dávidházy céget 
dicséri.

Dnczi Imre.
ideális, nagv lelkek tulajdona, hogy az általuk 

hiheti lein sugarakat, miként a prisma a nap fényéi, 
a szi\ árvanv pompázó színeiben szórják korukra s 
ennek sivárságát megszépítik, megnemesítik s arra 
fölemelő halast gyakorolnak.

Aridé az ideális nagv lelkek nemcsak a prisman 
áttört fénysugarak gyönyörködtető ugyan, de külön­
ben hideg sziliéiben tündöklőnek előttünk, hanem 
ízoknak azon tulajdonságuk is megvan, mint a föld 
nelvébol évezredek után napfényre került „fekete 
;vémánt“-nak : ős erőt, égi energiái rejtenek má­
jukban, mely már az élet melegségét terjeszti maga 
korid, elóhaladásra serkent, fejlődést munkai s a 
tökéletesedés forrása.

Ezen gondolatok jutnak eszembe, amidőn Dóczi 
Imre egvházkerületi tanfelügyelő úrról, mint egyik 
regi, ludas tanítványa azon alkalomból emlékezem, 
bog’,' tőivé) évi szeptember havában van 10 éve ta­
nári működése megkezdésének.

Azok a fénysugarak, melyeket az ö lelke magába 
fölvett s mini prismán át pompázó színekben a mai 
m mzedekro áraszt : a klasszikus görög nép derült, 
ideális világnézetéből fakadtak.

A serdülő ifjakat különben is minden szépért s 
magasztosért hévülő lelkeket ezen fénysugarakkal 
igvekezvil g\önynrködtetni, megteli leni s megnerne- 
siteni, melv fénysugarakat immár 10 év óta hinti 
szakadatlanul a magyar nemzeti kultúra oltárán.

1 • hadása vonzó, lebilincselő volt mindig s az 
maradt máig. Volt tanítványai Ügyelő lélekkel, az 
aiiiíul i g\ nemével hallgatva ott éreztük, hogy elő­
adásaim! nem a mai. hanem egy más, szebb, tündök­
lőiül, ideálisabb világ „lelke ‘ szol.

Lelkének legnemesebb erőit, kincseit, magasz­
tos ide.dt a magyar nemzeti kultúra felvirágoztatá­
sának szentelte akkor is, vagy még inkább akkor is, 
aiiiica.ii szidkebb körű tanári katedrájától megvált. 
Egyike azoknak ma is, akiknek lelke a legszélesebb 
í.'.i b. n világit, fénylik, irányit s hatalmas vonzó 
ért jé* 1 el tettre buzdít.

A nu
egy ik legtevékenyebb 
vezéralakja ö. ,

A legsötétebb maiéi iáiizmus nyomorának súlyos 
keresztje alatt nyög a mi népünk is éppen napjaink­
ban.

Mily szükség hál, mily áldás hát, hogy éppen e 
nehéz időkben az ö tapasztalatokban gazdag lelké­
nek totemein, megnemesílö derűjét hintse nemzeti

ar nemzeti kultúra felvirágoztatásának 
legáidásosabb munkásságú

kultúránk szolgálatában ; mily áldás, mily szükség, 
hogy maradhasson tovább is nemzeti nevelésügyünk 
irányító vezére s általánosan elismert tekintélyével 
hasson közre korunk érzésének, gondolkozásának, 
egész nemzeti létünknek helyes és egészséges irány­
ban való fejlesztésére !

A gondviselés Istene adjon teljes testi és szel­
lemi erőt áldásos életének, magasztos hivatásának 
betöltéséhez még számos évekig, tiszta szívből kí­
vánja sok, számtalan hálás tanítványainak egyikf

Juhász László,
ivíormnlus Ivlkrsz.

A lelkészképesítő vizsgálatok elhalasztása a ti­
szántúli református egyházkerületben. Az egyházke­
rületi elnökség rendelkezése folytán s megbízásából 
értesítem a lelkészképesítő vizsgálati bizottság tag­
jait s a vizsgára jelentkezett atyafiakat, hogy a folyó 
hó 19-re kitűzött első s a folyó hó 26-ra jelzett máso­
dik lelkészképesítö vizsgálatok elhalászhatnak. Az új 
határidőkről az érdekeltek püspöki körlevél útján 
fognak érlesíttetni. Debreczen, 1910 szeptember hó 6. 
Kiss Ferenc, egyházkerületi főjegyző.

Értesítem a debreczeni m. kir. tudományegye­
temre beiratkozni szándékozó hallgatókat, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr folyó 
évi szeptember hó 2-án kelt 112,824—1916. IV. számú 
rendeletével megengedte, hogy rendes beiratkozások 
ideje szeptember hó 80-ig meghosszabbittassék. — 
Megokolt esetben, utólagos beiratkozás engedélye­
zéséért, október hó 6-ig az illetékes kar dékánjához; 
október hó 14-ig az egyetem rectorához lehet folya­
modni. Debreczen, 1916 szeptember hó 5-én. Dr. Láng 
Nándor, e. i. rector.

A lclkészképzőintézetben a beiratkozások az
egyetemi terminussal egyidöben történnek, vagyis a 
mai megállapodások szerint szeptember hó 30-ig. 
Amennyiben az egyetemi terminusban változás áll 
be, változni fog a lelkészképzőintézeti is.

A debreczeni református főgimnáziumban a be­
írást október 1—5. napjára halasztották. Javító-vizs­
gálat az alsó osztályokban október 2-án, a felsőkben 
3-án, a magánvizsgálat az alsó osztályokban 4-én, a 
felsőkben 5-én lesz. A tápintézet és a bentlakás októ­
ber 1-én nyílik meg.

A debreczeni református tanítóképző-intézetben
a legújabb miniszteri rendeletnek megfelelőleg októ­
ber 1—8. napjain lesznek a beiratkozások, míg a pól­
ós javító-vizsga 3-án tartatik meg. A tanítóképzővel 
kapcsolatos gyakorló-iskolában folyó hó 11-én meg­
kezdődik a tanítás.

Református felső leányiskola és felső kereske­
delmi leányiskola Szatmáron. A kultuszminiszter úr 
a fennálló felsőbb leányiskoláknak felső leányisko­
lákká való átszervezését és a szükséglet szerint leány­
gimnáziummal vagy felső kereskedelmi leányiskolá-

T
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val való kibővítését elrendelte. A szatmárnémeti-i 
református felsőbb leányiskola igazgatótanácsa és 
fenntartó-testülete ragaszkodott leány középiskolája 
átszervezésének és fenntartásának törvénybiztosította 
jogához s nagy ügyszeretettel és lelkesedéssel egy­
hangú határozatban kimondotta az átszervezett felső 
leányiskolával kapcsolatos felső kereskedelmi leány­
iskola felállítását és folyó évi szeptember 11-én való 
megnyitását. A tanítás szeptember 15-én kezdődik. 
A református felső kereskedelmi 1. évfolyamába oly 
növendékek vétetnek fel, kik a felsőbb leányiskola 
IV. osztályát elvégezték, vagy pedig a polgári leány­
iskola IV. osztályát és különbözeti vizsgálatot tesz­
nek. Az 1917—18-iki tanévben megnyílik a felső ke­
reskedelmi leányiskola II. évfolyama, az 1918—19-iki 
iskolai évben a III. évfolyam s akkor tartatik az első 
érettségi vizsgálat. — A vidéki növendékek elhelye­
zésére a szatmári egyház modern leányinternátust 
állíttatott fel.

Hivatalos Értesítőt eddig minden számunkhoz adtunk, kr 
véve a 34-et. A számozásnál történt elnézés e szerint helves 
bithetö. Ezentúl a számjelzést szigorúan nyilvántartjuk. A mai (37.) 
számhoz. Hivatalos Értesítőt nem mellékelünk.

Tartalom: Barcza J.. Dőczi Imre. -— Ivim B., A 
református tanár. — Tárcza : Bakuezy E.. Berniniscen- 
ciák. — Iskola: Koncz A., Az új leányközépiskola és a 
debreczeni református polgári leányiskola szervezése. — 

Egy kis paedagógia. — Közélet Bélavári. Vallá­
sos nevelés. — Irodalmi szemle. — Különfélék.

Pályázat.
A nagyrábéi református egyház presbilc- 

riuma pályázatot hirdet a kántortanítói állásra.
Javadalom : 1. Készpénz az egyház pénztá­

rából évnegvedenkint előre 672 kor. 88 fillér. 
2. 11 ,29T/io,»«'Ű-öl föld. haszonbéri érték átlag hol­
danként mintegy 40 K-val 482 K 42 fill. 3. úgy­
nevezett adományozoll föld /i«oo D-öl. haszon­
béri értéke mintegy 397 K 58 fill. (A földek ma 
már egy tagban.) 4. A törvényes állami kiegészí­
tés. (Mert a földek javadal mi jegyzőkönyv sze­
rint 331 Ix-ban vannak felvéve.)

Három szobával, konyhával és mellékhv-
Iviségekkel ellátott lakás.

Jegyzet : Az úgynevezett adományozott
föld adóját a tanító fizeti.

Kötelesség: ezidőszerint a II—VI. leany- 
oszlályoknak '(esetleg a presbitérium beosztása 
szerint más osztályoknak) a tiszántúli egyház­
kerület tanterve szerinti tanítása és általában az 
egyházi törvények vonatkozó szakaszaiban elő­
írt kötelességek teljesítése ; az ismétlő-iskolás 
leánvok vallástanítása. Az állást eddig mindig 
férfiak töltötték be, presbitérium most is terti- 
val óhajtja betölteni ; de pályázhatnak nők is,

mert alkalmas férfi pályázók hiányában, nővel 
töltetik be.

Pályázati kérvények felszerelve szeptember 
hó 10-ig lelkész! hivatalhoz küldendők. 

Nagyrábé, 1916 szeptember lm.
F. Varya Lajos,

lelkész.

Pályázat.
A dögéi (Szabolcs vm.) református egyház 

pályázatot hirdet tanítónői állásra.
Fizetés : egyháztól nyolcvan korona, félévi 

részletekben ; a többi államsegély. Kertváltság 
címén évente 20 (húsz) korona. Lgy szobából 
álló lakás, kis előszobával. Több szobából álló 
lakást egyház nem adhat.

Kötelessége ; Egyháztanács, mint iskola­
széktől kijelölt osztályok tanítása, az I—VI. osz­
tályba járó leánygyermekek nőikézimunka ta­
nítása.

Pályázatok folyó évi szeptember 21-ig a 
dögéi református lelkészi hivatalhoz küldendők. 
Posta helyben. Az állás folyó évi október hó el­
sején elfoglalandó.

Dögé, 1916 augusztus lió 30.
Református iskolaszék.

Pályázat.
A polgári református egyház pályázatot

hirdet tanítónői állásra.
Fizetés : 100 korona lörzsfizetés. 250 ko­

rona lakbér és .20 korona kert pótlék az egyház 
pénztárából előleges negyedévi részletben : 1100 
korona fizetéskiegészítés az állampénztárból.

Kötelesség : I—VI. osztályú vegyes tanu­
lók tanítása.

Pályázhatnak tanítónők, esetleg tanítók. 
Pályázók kérvényüket szeptember hó 30. 

napjáig küld jék be a polgári református lelkészi 
hivatalhoz. — Állás október 15-ére elfogla­
landó.

Polgár. 1916 szeptember hó 1-én.
Református eyyháztanács.

Békés lajos
Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat ts szabó üzlet.
Készít févfiruhákat. felöltőket a lesiobh 
kivitelben, valamint teljes nn kelen- 
gyeket mérték után.
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Az 1916—917. tanévre szóló

iskolakönyv- és 
tanszerjegyzék

megjelent.

Kívánat:a ingyen és bérmentve 
küldi meg

Hegedűs és Sándor
a tiszántúli református egyházkerület főbizomá­
nyosa, protestáns iskolai könyvkereskedése

.Debrecen..

Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik köpött az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megy ere sy Béla.
Előfizetési díja egy évre 4 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

Pontos és legjobb

Óra
5 évi jótállás mellett!
Egyházi 
szentedéoyek,
urvacsorai kelyhek, osztó-tányérok és borkancsók, 
keresztelő-kannák és medencék, ékszerek, evő-

__ Árjegyzék
2000 rajzza 
ingyen es 
bermentve!

Pontos ki­
szolgálás ! 
Jutányos 
árak!

készletek valódi 13 próbás 
ezüsttől és I. rendű alpacca- 
ezüstböl, jubileumi dísztárgyak 
reszletfizetesre is!
Javításokra és vidéki megrende- 
ésekre különös gondot fordítok

müórás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
meghízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. év végén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.
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